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Ciò premesso confido che l 'onorevole mi-
nistro vo r rà da rmi sicuro aff idamento che 
l ' i s t i tuzione di quella r icevi tor ia a v v e r r à 
nel più breve t e m p o possibile e ant ic ipa-
t a m e n t e gli rendo grazie. 

RICCIO, ministro delle poste e dei tele-
grafi. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . S e ha f aco l t à . 
R ICCIO, ministro delle poste e dei tele-

grafi. Spiegai nella discussione generale sul 
bilancio 1914-15, le ragioni per le quali al-
cune di ques te r icevitorie, sebbene ne fosse 
s ta to assicurato lo impian to , dove t t e ro a-
vere, nell 'esercizio p receden te riferibile al 
mio predecessore, un inevi tabi le r i t a rdo . 

Ciò è dipeso dal f a t t o che m e n t r e in bi-
lancio sono sempre s t anz ia t e 350 mila lire per 
l ' ist i tuzione di riceviiorie, nell 'esercizio 1914-
1915 furono da te so l tan to 100 mila lire e le 
al tre 250 mila lire il Tesoro non le diede; 
quindi una serie di r icevi tor ie promesse e 
impegnate non si p o t e t t e r o is t i tu i re dal-
l 'amministrazione precedente . Io ho o t te -
nuto per questo bilancio t u t t e le 350 mila 
lire, con le quali ho incominciato a is t i tu i re 
le r icevitorie che e rano s ta te promesse. In 
Sardegna ve ne erano due sole per cui si era 
dai comuni f a t t o il versamento ; orbene, 
quella di TJras è s t a t a ape r t a il pr imo di 
questo mese, per l ' a l t r a r icevi toria , quella 
di Bulzi. è s ta to da to ieri l 'o rdine perchè 
venga is t i tu i ta . Così credo che l 'onorevole 
Paia sia sodisfa t to . 

Così, come assicurai p r i v a t a m e n t e all 'ono-
revole Morpurgo, la r icevi tor ia di Tor reano 
sarà i s t i tu i ta in questo esercizio, ossia pr ima 
che scada il bilancio del 1914-15. Spero che 
l 'onorevole Morpurgo sarà con ten to di que-
sta assicurazione, che del resto gli de t t i pri-
va tamente ieri. 

C A N N A V I N A . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A N N A V I N A . Desidero chiedere all 'o-

norevole ministro qual i assicurazioni mi 
possa dare per i due comuni di P ie t raca-
tella e San Biase che sono nelle medesime 
condizioni del comune di cui parlò t es té 
l 'onorevole Morpurgo. Se non può l 'onore-
vole ministro in questo momento darmi u n a 
risposta precisa, mi r accomando di t ener 
presente la condizione di quest i comuni che 
hanno paga to quel che dovevano pagare e 
Qon hanno o t t e n u t o ancora il t e legrafo . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e ministro 
d e l ì e poste e te legraf i ha faco l tà di par lare . 

RICCIO, ministro delle poste e dei tele-
9 rafi. L 'onorevole Cannav ina è s ta to sot-

tosegre tar io di S t a t o alle poste e telegrafi 
p r ima di noi. . . 

C A N N A V I N A . Pe r poco t empo . 
RICCIO, ministro delle poste e dei tele-

grafi. ...e sa le difficoltà finanziarie per isti-
t u i r e ques ta r icevitoria. Ad ogni modo spero 
di po te r i s t i tu i re le due r icevi tor ie che egli 
r accomanda . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capi tolo 66 s ' in tende appro-
v a t o in lire 600 mila. 

Capi tolo 67. Spese di esercizio e di ma-
nutenz ione degli uffici e s tazioni radiote le-
grafiche, acquis to di mater ia l i tecnici di uso 
e di consumo per la manu tenz ione di appa-
ra t i , di utensi l i per gli uffici e per le stazioni; 
spese di pubbl icazioni tecniche, t raspor to di 
personale, t r a spo r to di ma te r i a le tecnico 
radiotelegraf ico, re la t iva m a n o d 'opera sus-
sidiaria, dazio di confine, t emporanea oc-
cupazione di locali per deposito e simil i ; 
acquis to di mobilio e di effet t i d 'uso per 
l'esercizio delle stazioni radiotelegraf iche, 
lire 50,000. 

C. Servizi comuni al a posta ed al telegrafo. 
— Capitolo 68. I s t ruz ione del personale, lire 
100,000. 

Capitolo 69. Ret r ibuz ioni e compensi 
var i al personale delle r icevi tor ie di .la, 2a e 
3a classe, lire 18.700,000. 

Su questo capi tolo si è i scr i t to a pa r l a re 
l 'onorevole B o v e t t i . Ne ha facol tà . 

B O V E T T I . Mi ero proposto di associarmi 
m o d e s t a m e n t e alle r accomandaz ion i e alle 
sollecitazioni che alcuni colleghi avevano 
f a t t o nella discussione generale perchè l 'ono-
revole minis t ro provvedesse e r iparasse alla 
deficienza grandiss ima del servizio pos ta le 
in molt i comuni del Regno. E avrei volu to 
par la re anche per convincere l 'egregio col-
lega P a l a della in fonda tezza e la esagera-
zione della af fermazione che ha f a t t o così 
calorosa e impress ionante alla Camera, che 
queste deficienze si verif ichino essenzialmen-
t e nel sud e nella sua isola d i le t ta . Io avre i 
vo lu to dargl i la dimostrazione p a l p i t a n t e 
del l 'errore in cui era incorso ed avre i vo lu to 
r icordargl i a esempio il mio collegio che è 
a l l 'es t remo nord, e fa pa r t e di una provin-
cia che diede in breve in terval lo due ministr i 
al Dicas tero delle poste e te legrafi . Orbene , 
il mio collegio, che è composto di t r e n t a n o v e 
comuni, ne ha vent isei senza servizio tele-
grafico e ne ha t redici senza servizio postale ; 
in questi t redic i comuni il servizio è eserci-
t a t o da pedoni che alcune vol te dis tr ibui-
scono la corr ispondenza sì e no due vol te la 


